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Johdanto
Olet saanut radioaktiivista lääkettä. Osa radioaktiivisuudesta erittyy kehosta virtsaan, ulosteisiin ja mahdollisesti pienemmissä määrin myös muihin eritteisiin. Eritys on voimakkainta lähivuorokausien aikana radiolääkkeen saannista. Eritteiden radioaktiivisuus riippuu annetusta radiolääkkeestä sekä yksilöllisestä aineenvaihdunnasta. 

Tämän vuoksi sinulle on annettu säteilysuojeluohjeiden yhteydessä WC-hygieniaa ja eritetahroja koskevia ohjeita (hoitokohtaiset ohjeet). Koska käytössäsi on lisäksi virtsapussi ja/tai vaipat, joihin radioaktiivista lääkettä eritteiden mukana kertyy, sinun tulee noudattaa seuraavia lisäohjeita viikon ajan hoidon annosta.

Yleistä
Mikäli käytät alusvaatteita, joihin eritteitä on mahdollista päästä vuotamaan, vaihda ne joka päivä sekä aina huomatessasi niissä eritetahroja. Käytetyt alusvaatteet sekä muut eritteiden tahrimat tekstiilit tulee pestä muusta pyykistä erillään.

Mikäli taloyhtiön/talon sekajäteastia on täynnä, älä jätä virtsapussi- tai vaipparoskapusseja astian ulkopuolelle. Varastoi tässä tapauksessa pusseja WC-tilassasi tai muussa sellaisessa tilassa, jossa ei oleskella pitkiä aikoja ja johon ulkopuolisilla ei ole pääsyä, kunnes sekajäteastia on tyhjennetty.

Mikäli toinen henkilö avustaa sinua virtsapussin tai vaippojen kanssa, tulee hänen käyttää ehjiä kertakäyttöisiä suojakäsineitä. Suojakäsineet laitetaan lopuksi samaan pussiin käytetyn virtsapussin/vaipan kanssa, minkä jälkeen kädet pestään vielä huolellisesti.

Virtsapussi
Tyhjennä virtsapussi varovasti WC-pönttöön ja huuhtele pönttö tämän jälkeen vähintään kaksi kertaa. Pese kädet huolellisesti.

Käytetyn virtsapussin ja letkujen hävitys: Sulje tyhjennetty virtsapussi erilliseen tiiviiseen, ehjään roskapussiin ja solmi tiukasti kiinni. Roskapussin voi tämän jälkeen viedä taloyhtiön/talon sekajätteelle tarkoitettuun kannelliseen keräysastiaan.

Vaipat
Pyri vaihtamaan virtsaa ja/tai ulostetta sisältävät vaipat pian. Laita käytetyt vaipat erilliseen tiiviiseen, ehjään roskapussiin, jota säilytät WC-tilassa. Pese kädet aina huolellisesti vaippojen vaihdon jälkeen.

Tyhjennä vaipparoskis päivittäin. Sulje roskapussi tiukalla solmulla ja toimita se taloyhtiön/talon sekajätteelle tarkoitettuun kannelliseen keräysastiaan.
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