Mielitunnin teemana turvataidot

Nuoresi osallistuu koulussa mielitunnille, jossa käsitellään turvataitoja. Turvataitojen avulla nuori oppii tunnistamaan, ehkäisemään ja käsittelemään vaarallisia tai epämukavia tilanteita. 
Turvataitokasvatus vahvistaa nuoren voimavaroja, lisää tietoa ihmis- ja seksuaalioikeuksista ja tukee tunnetaitojen kehittämistä. Sen avulla nuori oppii suojaamaan itseään kiusaamiselta, väkivallalta ja ahdistelulta sekä puolustamaan omia rajojaan. Tärkeä osa turvataitoja on myös toisten rajojen kunnioittaminen. Kotona opetettavat turvataidot auttavat nuorta tunnistamaan ja asettamaan rajoja eri tilanteissa.
Turvataitokasvatus voi rohkaista nuorta kertomaan huolistaan ja peloistaan luotettavalle aikuiselle. Nuori oppii luottamaan itseensä ja saamaan mallin siitä, miten toimitaan ikävissä tilanteissa.
Nuori tarvitsee omaa tilaa ja vapautta, mutta vanhemmilla on vastuu huolehtia nuoren turvallisuudesta. Avoin ja luottamuksellinen suhde nuoreen on tärkeä tuki. Nuoren on tärkeää osata ilmaista omia tarpeitaan, toiveitaan ja rajojaan, mutta myös kunnioittaa muiden rajoja. 
Vanhemmat voivat tukea nuorta asettamalla kohtuulliset rajat ja luottamalla nuoren kykyyn päättää asioista, jotka liittyvät hänen persoonallisuuteensa ja yksityiselämäänsä. Vaikka nuori saattaa kokea itsensä itsenäiseksi, on tärkeää muistuttaa, että hän voi aina pyytää apua ja tukea, jos kohtaa ongelmia.
Elämä ilman väkivaltaa, häirintää, hyväksikäyttöä tai syrjintää on nuoren oikeus. Omien rajojen tunteminen ja toisten rajojen kunnioittaminen ovat avainasemassa. Häirintää ja kiusaamista voi tapahtua myös verkossa ja sosiaalisessa mediassa, joten nuori tarvitsee tuekseen turvallisen aikuisen, joka kuuntelee ja välittää. 
Opeta nuorelle:
· Hänellä on aina oikeus kieltäytyä ja sanoa "ei" tilanteissa, joissa hän ei tunne oloaan turvalliseksi. 
· Epäilyttävistä tai uhkaavista tilanteista voi poistua ilman lupaa. 
· Rohkaise nuorta kertomaan luotettavalle aikuiselle tilanteista, jotka ovat tuntuneet turvattomilta tai epäilyttäviltä.
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Ylen chattibotti (2019) haastaa huoltajan puhumaan varhaisnuoren kanssa, kun tämä kertoo seksuaalisesta ahdistelusta - aiheesta, josta puhuminen ei ole koskaan helppoa. Huoltaja saa myös palautetta valinnoistaan. https://yle.fi/uutiset/3-10751167





Mielikirje on tuotettu Kestävän kasvun Kainuu II –hankkeessa yhteistyössä MLL:n Kainuun piiri ry:n kanssa. Hankkeen rahoitus on tullut EU:n kertaluonteisesta elpymisvälineestä (Next Generation EU)

